iC VE DIS KUVVETLER (AKARSULAR) - TURKIYE’NIN YER
SEKILLERI CALISMA KAGIDI

1. i¢ kuvvetler 4 gruba ayrilir. Bunlar ................ ) ereereerenree s ,

2. Esnek yapil tabakalar yan basinglara ugrayinca kivrilir.
Boylece kivrim daglari olusur. Ornegin: ............

3. Orojenez sonucu yan basinglara ugrayip kirilan sert
tabakalarin yiksekte kalan kismina ................... , coken
kismina ......cccceeueees Denir. Ege Bolgesinde yaygindir.

6. Akarsuyun yatagini derine dogru asindirabilecegi en son
seviyeye denir. .....cccceeeveveeenne.

7. Peribacalarini olusturan dis kuvvet .................. dir.

8. Yerkabugu ile ¢ekirdek arasinda kizgin akiskan lavlarin
bulundugu katmana ........cceeuveuneee. Denir.

9. Akarsuyun biriktirme yapabilmesi icin ilk sart
................................. dir.

10. Ulkemizde kiregtasinin olusturdugu yeryiizi
sekillerine en fazla ............... bolgesinde rastlanir.

11. ingiltere kiyilarinda ve okyanuslarda Delta ovalari
olusmaz. Bunun sebebi: .........ccecveriernrineennne.

12. Ozellikle karstik arazilerdeki farkli direncteki yerlerin
asinmaslyla olusan vadilere ...................... Vadi denir.
Akdeniz bolgesinde yaygindir.
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13. Sularini denize ulastirabilen akarsu havzalarina
weeveveneeennenne. Havza denir, Sakarya, Kizilirmak gibi
akarsular buna ornek verilebilir. Denize ulasamayan
akarsu havzalarina ise kapal havza denir. Tuz G6li'ne,
Van goliine dokiilen akarsular kapali havza 6zelligi
gosterir.

14. Bir akarsuyun yil icindeki akim diizenine ......
................................. denir. Ulkemiz akarsulari yil icinde
genelde diizensiz bir sekilde akarlar.

15. Caglayanlarin carptigi zemini asindirmasiyla olusan
oyuk bicimli sekillere.........c.cevu... Denir.

16. Tirkiye'deki delta ovalarina .........cccccceeet) ceeveeveierinnenes,
...., ornek olarak verilebilir.

17. Akarsuyun yatak egiminin azaldig1 yerde salinimlar
yaparak akmasina ................... denir. Ege Bolgesinde
yaygindir.

18. Akarsuyun asindirma giici en ¢ok
......................... Baghdir. Karadeniz, Dogu Anadolu
gibi yerlerde egim fazla oldugu i¢in asindirma giicii
de fazladir.

19. Sel sulariyla olusan asiri engebeli arazilere
............................... Denir. Bu sekillere tlkemizin ig
bolgelerinde rastlanir.

20. Magara tavanlarinin ¢ékmesi ile olusan derin
cukurluklara ................... Denir. Ozellikle Konya
cevresinde bu tir olusumlara rastlanir.

21. Bitki 6rtislinden yoksun, egimli arazilerin
yagmur ve sel sulariyla asinmasina ............... denir.
Ulkemizde i¢ bolgelerde yaygindir.

22. Akarsu asinim Sekilleri: ............... ) ereereeeeeenrennens ,

23. Epirojenez sonucu denizin geri ¢cekilmesine
................ Denir. Ornegin Anadolu’nun yiikselmesiyle
bazi antik sehirler kiyi gerisinde kalmstir.

24. Rizgar kurak ve yari kurak bolgede etkili olan dis
kuvvettir. Riizgarin asinim sekilleri: ................... ,

.................... ) eesssssssssesy

26. Ozellikle karstik arazilerdeki farkli direngteki yerlerin
asinmasiyla olusan vadilere ........... Vadi denir. Akdeniz
bolgesinde yaygindir.



TEST

1.Tehlikeli olmasina ragmen Volkanik alanlarda
yerlesmelerin yogun olmasinin temel sebebi
asagidakilerden hangisi olabilir?

A.O cevrede baska yerlesim bolgelerinin yoklugu

B. Volkanin ¢ok iyi bir dogal 1si kaynagi olusu
C.Volkanlar g¢evresinin turizm bakimindan canli olusu
D.Volkanik topraklarin cok verimli olusu

E. Volkan ¢evresinde yerlesmenin bir gelenek olusu

2.Turkiye, Japonya ile birlikte ortalama ylikseltisi fazla
olan Ulkeler igcinde yer alir. Asagida verilenlerden hangisi,
Turkiye’nin yiikselmesinde etkili degildir?

A) Epirojenez B) Orojenez

C) Volkanizma D) Kivrim daglarinin olusumu

E) Erozyonun goérilmesi

3. Asagidakilerden hangisi Anadolu’nun yakin Jeolojik
dénemde Epirojenez gecirerek yiikseldigine kaniti
olabilir?

A. Daglarin gok olmasi

B. Volkan konilerinin fazla asinmamis olmasi

C. Akarsu yataklarinin denge profiline ulasmamis olmasi
D. Kiyilarda delta ovalarinin gorilmesi

E. Ova ve platolarin yikseklerde yer almasi

4. Turkiye’'de siddetli bir deprem olasiligl asagidaki
yerlerden hangisinde daha azdir?

A) Gediz Havzasi B) Mus Ovasi

C) Yildiz Daglari ve Trakya D) Amik Ovasi (Hatay)
E) Sakarya, izmit gevresi
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5. Bazi taslar suda erimis halde bulunan maddelerin
durgun ortamlarda ¢ékelmesiyle olusur. Asagidakilerden
hangisi bu yolla olusmus taslardan degildir?
A) Kaya tuzu B) Sarkit C) Traverten

D) Linyit E) Algitas!

6. Turkiye’de gectigimiz donemlerde kesinlikle Epirojenez
goriulmistir diyen bir arastirmaci asagidakilerden
hangisini kanit gosterebilir?

A. Egeid karasinin ¢cokmesini

B. Yukseltinin doguya dogru artmasi

C. Depremlerin ¢ok oldugunu

D. Kivrim daglarin varhgini

E. Tektonik gollerin ¢cok olmasini

7. Yiizey sekillerinin olusmasinda hem i¢ kuvvetlerin hem
de dis kuvvetlerin etkisi vardir. Asagidakilerden hangisinin
olusumunda dis kuvvetlerin etkisi yoktur?
A) Magara B) Krater C) Delta

D) Mantarkaya E) Menderes

8. Yukaridaki sekilde arazinin ¢gdkmesiyle olusmus

bir cokme depremler gosterilmistir. Turkiye'nin yer

yapisi dikkate alindiginda bu tiir depremlerin daha

yaygin olmasi beklenir?

A) Antalya Konya gevresi  B) Kapadokya gevresi

C) Trakya gevresi D) Erzurum Kars ¢evresi
E) Trabzon Rize ¢evresi

9. Erozyon, topragin lstlindeki verimli kismin
asinmasidir. Buna goére asagidaki yerlerin
hangisinde erozyon daha az olur?

A. Egimli arazilerde

B. Yagis rejiminin dizensiz oldugu yerlerde

C. Denizden uzak i¢ bolgelerde

D. Yagislarin ve nemin yetersiz oldugu yerlerde
E. Bitki ortlisiinlin zengin oldugu yerlerde

10. Alp Daglari Toros Daglari ve Kuzey Anadolu
Daglarinda yapilan incelemelerde deniz canlilarina
ait fosillere rastlanmistir. Bu durum
asagidakilerden hangisine kanit olabilir?

A) Denizel alanlardaki tortullarin yikseldigine

B) Deniz canlilarinin bir zamanlar karada yasadigina
C) Karalari jeolojik donem iginde algaldigina

D) iklim degisikliklerinin yasandigina

E) Zaman icinde baliklarin evrimlestigine

11. Ulkemizdeki termal kaynaklar (kaplicalar) ile
asagidakilerin hangisinin dagilisi arasinda yakin bir
iliski oldugu soéylenebilir?
A. Kivrim daglar B. Akarsular
C. Ovalar D. Fay hatlari

E. Toplu ylikselme alanlari

12. Teke Yoresinde (Antalya) polye, uvala, obruk gibi
cok sayida karstik yer sekillerine rastlanirken
Nevsehir cevresinde mantar kaya, peribacasi gibi
yer sekillerine rastlanmaktadir. Buna gore bu
yoreler hakkinda asagidaki yargilardan hangisine
ulasilamaz?

A) iki yoredeki kayaglarin yapisi farkhidir

B) Nevsehir cevresinde volkanik arazilere rastlanir
C) Teke yoresinde kimyasal tortul kayaglar bulunur
D) Nevsehir cevresinde yeralti sulari daha ¢oktur
E) Nevsehir cevresinde akarsu ve riizgarlarin
sekillendirici etkisi belirgindir



I. sekil

I1. sekil
13, 14 ve 15. Soruyu yukaridaki sekle gére cevaplayin.

13. Yukarida gosterilen yeryiizii sekillerinin olusmasina
neden olan kuvvet asagidakilerden hangisidir?
A) Epirojenez B) Deprem
C) Orojenez D) Volkanizma
E) Transgresyon

14. Yukaridaki gorsellerde C ve C ile gosterilen yeryiizii
sekilleri sirasiyla asagidakilerin hangisinde dogru olarak

verilmistir?
A) Horst - Graben B) Antiklinal - Senklinal
C) Senklinal - Antiklinal D) Antiklinal - Graben

E) Horst - Senklinal

15. Olugumu verilen | ve Il. Seklin yiiksekte kalan

kisimlarina llkemizdeki hangi daglar 6rnek verilebilir?
. sekil 1. sekil

A) Koroglu Daglari  Aydin Daglari

B) Bozdaglar Erciyes Dagi

C) Canik Daglar Toroslar

D) Kire Daglari Yildiz Daglar

E) Agri Dagi Mentese Daglari
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I. Ulkemizde I¢ Anadolu Bélgesi’nde Konya Karapinar cevresinde
riizgdrlarin asindirma ve biriktirmesiyle olusmus yerytizii
sekillerine rastlanir.

Il. Levha hareketlerine bagl olarak kirilmalar sonucu horst-
graben sistemleri olusmustur.

Il. Ulkemizde volkanik alanlara Tuz Géli’niin giineydogusunda
ve Van G6li’niin kuzeyinde rastlanir.

IV. Tiirkiye’de kiregtasinin olusturdugu karstik sekillere 6zellikle
Nevsehir Kapadokya ¢evresinde rastlanir.

V. Karadeniz Bélgesinde denize paralel uzanan Kuzey Anadolu
Daglari Orojenez sonucu olusmustur.

16. Yukarida verilen bilgilerden hangisi yanlistir?

A)l B) Il am D) IV E)V

17. “Akarsularin deniz tabanlarinda yaptigi
biriktirmeyle olusan yer sekline delta denir”.
Asagidakilerden hangisi, akarsularin delta olusmasi
icin gerekli sartlardan degildir?

A. Denizin sig olmasi

B. Akarsuyun bol allivyon tasimasi

C. Kiyida giglu akintilarin olmamasi

D. Kiyida gel- git’in etkili olmamasi

E. iklimin liman olmasi

18. Akarsuyun tasidigl maddeleri kiyida biriktirerek
denizden toprak kazanmak seklinde olusan yer
sekline ne ad verilir?

B) Taraga

E) Dev kazani

A) Halig
D) Delta

C) Vadi

19. Yukaridaki sekillerden hangisi akarsularin
asindirmasiyla olusmus yeryiizii sekillerindendir?
A)lvell B)llvelVv C)llvelll D)Ivelll E)lllvelV

20. l. Orta Asya Il. Amazon Havzasi
Ill. Kuzey Afrika  IV. Sibirya
Rizgarlarin kurak ve yari kurak bolgede etkili
olduklari bilindigine goére yukaridaki alanlarin
hangilerinde riizgarin sekillendirici etkisi daha
fazladir?
A) I-Il B) Il ve IV

E) Il ve IV

C) Il
D) I-IV

21. Asagida iilkemize ait verilen olusumlardan
hangisi digerlerine gore giiniimiize daha yakin bir
jeolojik zamanda meydana gelmistir?

A) Toros Daglari

B) istanbul ve Canakkale bogazlar

C) Kitahya linyit yataklari

D) Glneydogu Anadolu’daki petrol yataklari

E) Zonguldak’taki komr yataklari



Il. Krater gélleri
IV. Kiyi set gélleri

I. Tektonik géller
Ill. Baraj set gélleri

22. Yukaridaki gollerden hangi ikisinin olusumunda ig
kuvvetler etkili olmustur?

B) lI-111
D) I-1

A) -1l ) l-1v

E) -1V

23. Yukaridaki haritada isaretli alanlarin hangisinde tektonik
deprem ihtimali daha fazladir?
Al B. Il c.um D. IV E.V

24. Halig; deniz suyunun akarsu agzina girip asindirma
yapmasi ile olugan yer seklidir. Buna gore halig¢ olusabilmesi
icin 6ncelikle asagidakilerden hangisi gereklidir?

A. Akarsu ¢ok su tasimal

B. Akarsuyunun yatak egimi fazla olmall

C.Kiyida gel- git etkili olmali

D.Deniz derinligi az olmal

E. Akarsu havzasi genis olmall

wweteblinehaca.cam

25. Yer kabugunun ust katmani olan kitasal kabuk (SIAL),
agirhgina gére magmaya gomiilmis durumdadir.
Buna gore kitasal kabuk asagidaki yeryiizii sekillerinden
hangisinin altinda daha kalindir?
A) Okyanus tabanlarinda B) Delta ovalarinda
C) Deniz kiyilarinda D) Platolarda

E) Daglk alanlarda

26. Yerkiirenin olusmaya baslamasindan bugline kadar yaklasik
4,6 milyar yil ge¢mistir. Yerkirenin olusum sirecini daha kolay
inceleyebilmek amaciyla bu siire gesitli zamanlara ve devirlere
ayrilmistir. Buna gore asagidakilerden hangisi bu zaman ve
devirler belirlenirken géz 6niinde bulundurulan olaylardan biri
degildir?

A) iklim degisimleri B) Orojenik hareketler

C) Onemliicatlar D) Levha hareketleri

E) Bazi canlilarin ortaya ¢ikmasi veya yok olmasi

27. Turkiye’de en az etkili olan dis kuvvet buzullardir.
Asagidakilerden hangisi bu durumun sebebi olabilir?
A. Ortalama yikseltisinin az olmasinin

B. Yer sekillerinin engebeli olmasinin

C. Orta kusakta yer almasinin

D. Ug tarafinin denizlerle kapli olmasinin

E. Geng olusumlu olmasinin
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28. Yukarida sekil -1 de yan basinglara ugrayan ve
kivrilma ile meydana gelen dag olusum sistemleri

sekil - Il de hangi yerlerde gosterilmistir?
A)lvell B) IVveV C) llvelll
D) lve IV E) Il ve IV

29. Asagidaki yer sekillerinin hangisinin olusu-
munda karstik siireglerin etkisinden bahsedilemez?
A. Pamukkale travertenleri

B. Konya’da olusan Obruk Golleri

C. Antalya’daki EImali ve Korkuteli Ovalari

D. Damlatas magarasindaki sarkit ve dikitler

E. Marmara Denizindeki Kapidag yarimadasi

30. Buzul vadilerinin yiikselen deniz sulari altinda
kalmasi sonucu olusan girintili ve cikintili kiyi
tiplerine fiyort adi verilmektedir. Buna gore;

I. Misir . Tarkiye

lll. Norveg IV. Kanada
Yukarida verilen iilkelerden hangilerinin kiyilarinda
fiyortlar yaygin goriiliir?

A) Il ve IV B) Il ve IIl C) lllve IV
D) I ve IV E) Ive ll
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31. Yukaridaki haritada senozoikte (3. Jeolojik
zaman) olusan kivrim daglari gosterilmistir.
Asagidakilerden hangisi bu daglarla ilgili yanlis bir
bilgidir?

A) Geng olusumlu oldugu icin deprem riski yuksektir
B) Kaplica gibi termal kaynaklara rastlanir

C) Volkanik olusumlara rastlanabilir

D) Orojenez sonucu olusmuslardir

E) Masif araziler yaygindir



32. Akdeniz Bolgesi'nde magara, obruk, polye, lapya gibi
yer sekillerine sik¢a rastlanir. Bolgenin hangi o6zelliginin
bu tiir yer sekillerinin olusumuna sebep oldugu
soylenebilir?

A) Ortalama yikseltisinin fazla olmasi

B) Riizgar asindirmasinin etkili olmasi

C) Karstik arazinin genis yer kaplamasi

D) Cok sayida gol bulunmasi

E) Kita sahanhiginin dar olmasi

I. Egeid karasinin ¢ékmesi,
Il. Cukurova ve Ergene ovasinin ¢ékmesi
Il. ¢ Anadolu’nun yiikselmesi,
33. Yukaridaki olaylar hangisiyle agiklanabilir?
A. Orojenik hareketler B. Volkanizma
C. Dalga asindirmasi D. Epirojenik hareketler
E. Yerkabugunun kirilmasi

34. Asagidakilerden hangisi Tirkiye’deki akarsularin
genel 6zelliklerinden degildir?

A. Ulasimda yararlanilabilir

B. Rejimleri genelde diizensizdir

C. Van Golu gibi yerlerde kapali havza olustururlar

D. Maksimum akim genelde ilkbahar aylarindadir

E. Hidroelektrik potansiyelleri yliksektir

35. Tiirkiye'de akarsularin genel olarak yatak egimleri
fazladir. Buna gore, asagidakilerden hangisi bu durumun
ortaya cikardig sonuclardan degildir?

A) AlGvyon tasima gigleri fazladir.

B) Enerji potansiyelleri yiksektir.

C) Menderes olusturarak akarlar.

D) Akis hizlari fazladir.

E) Mekanik asindirmalari fazladir.

Horst

36. Orojenez sonucunda olusmus Horst ve Grabenler
haritadaki tarali alanlardan hangisinde gorullr?

A)l B) Il

C) il
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37. Coziinebilen kayacglarin bulundugu alanlarda
meydana gelen olusumlardan biri de karstik
gollerdir. Turkiye'de hangiyerde karstik gol
olusumu daha fazladir?
A) Bati Akdeniz B) Adana cevresi
C) Ergene Ovasl D) Dogu Karadeniz

E) Glneydogu Anadolu

38. Akarsular, rlizgarlar ya da buzullar tarafindan
tasinan malzemelerin ¢ukur alanlarda birikmesiyle
olusan kayaclara fiziksel tortul kayac denir. Buna
gore asagida verilen kayaclardan hangisi bu
actklamaya 6rnek olusturur?

B) Kalker (kiregtasi)
D) Linyit

A) Granit C) Kumtasl

E) Mermer

Deniz Seviyesi

Asadidaki iki soruyu yukaridaki sekle gére
cevaplayiniz.
39. Denge profiline ulasmis bir akarsu igin
asagidakilerden hangisi sdylenemez?
A) Ulasima elverislidir
B) Yatak egimi ve kis hizi azdir
C) Hidroelektrik Gretimine uygun degildir
D) Geng arazilerde yaygindir
E) Akarsularin yer yer menderesler ve halicler
olusturdugu goralir.

40. Ulkemiz akarsularinin denge profiline
ulagsmadigini asagidaki yargilardan hangisi
kanitlamaz?

A) Akarsu lzerinde rafting sporu yapilmasi

B) Akarsu Uzerine barajlar kurulmasi

C) Daha ¢ok akarsu asindirma sekillerine rastlanmasi
D) Akarsu Uzerinde ulasim yapilamamasi

E) Akarsularin rejimlerinin diizensiz olmasi

41. Genis bir alanda bu kadar kisa siire icinde bu
olciide yikici olan bir tabii olay yoktur. Bazi
depremler ¢ok biiyiik yikimlara yol agabilmektedir.
Bir depremin neden oldugu yikim ve can kaybi
Uzerinde asagidakilerden hangisi daha az etkilidir?
A) Arazi yapisl B) Depremin siddeti
C) Depremin siresi D) Yapilarin 6zelligi

E) iklim &zelligi



42. Sularini deniz ve okyanusa ulastiramayan akarsu
havzalarina kapali havza denir. Ulkemizin cografi sartlari
disindldiuginde kapali havzalarin hangi bélgede daha
yaygin olmasi beklenir?

A) Karadeniz-i¢ Anadolu B) Akdeniz-Ege

C) i¢ Anadolu-Dogu Anadolu D) Karadeniz-Akdeniz
E) Dogu Anadolu-Marmara

43. Yukaridaki haritada rlzgarlarin olusturdugu yer
sekillerinin dlinya Uzerinde vyaygin oldugu alanlar
gosterilmistir.  Rizgarlarin buralarda etkili olmasinin
temel sebebi ne olabilir? Asagidakilerden hangisi bu
durumun temel nedenidir?
A Enlem B) Nem azlig C) Yikselti

D) Engebeli arazi E) Bak faktori

44. Tiirkiye okyanuslara kiyisi olmadigi icin kiyilarinda
gel -git genligi azdir. Tlrkiye kiyilarinda gel - git olayi daha
etkili olsaydi asagidaki ovalardan hangisinin olusmasi
beklenemezdi?
A) Antalya Ovasi
C) Adapazari Ovasl

E) Amik Ovasi

B) Ergene Ovasi
D) Cukurova
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45. Yukarida verilen taral alanlarda olusmus ylizey
sekilleri asagidakilerden hangisinde yanlis eslestirilmistir?

46. Asagidakilerden hangisi Tiirkiye'nin jeolojik
olusumuyla ilgili yanhs bir 6zelliktir?

A) Toroslar senozoikte (3. Jeolojik zamanda)
olusmustur

B) Ege'de kirikli yapi oldugu icin deprem riski
ylksektir.

C) Yer yer paleozoikte olusmus masif arazilere
rastlanir

D) Ozellikle i¢ bolgelerde yiiksek diizliiklerin
bulunmasi Anadolu’nun toptan yikselmesiyle
(Epirojenez) ilgilidir

E) Karadeniz’de denize paralel uzanan daglar
Volkanizma sonucu olusmuslardir

47. Erzurum-Kars platosu verimli lav topraklariyla
ortiillidir. Ancak buna ragmen Erzurum-Kars
platosunda tarim yerine hayvancilik yapiimasinin
temel nedeni ne olabilir?

A) Yiksek olmasi nedeniyle ikliminin tarima
elverigsiz olmasi

B) Topraklarin daginik ve pargali olmasi

C) Hayvanciligin ekonomik getirisinin daha fazla
olmasi

D) Tarim UrUnlerinin bélge disina satisinin zor olmasi
E) Hayvanciligin devlet tarafindan desteklenmesi

48. Volkanik alanlarda gaz basincinin etkisiyle
yeraltindaki sularin fiskirarak yeryliziine ¢iktigi sicak
su kaynaklarina gayzer denir.

Buna gore, Tirkiye'nin jeolojik yapisi g6z 6niine
alindiginda yukaridaki haritada isaretlenmis
merkezlerin hangilerinde gayzerlerin goriilme
olasiligi en fazladir?
A)lvell B) Yalniz Il
D) YalnizV E) Yalniz |

C) lll ve IV

49. Turkiye'deki arazilerin %92'si deprem kusagi
lizerinde bulunmaktadir. Asagidakilerden hangisi
Tirkiye'nin deprem kusagi Gizerinde bulunmasinin
nedenleri arasinda sayllamaz?

A) Geng olusumlu arazilerin yaygin olmasi

B) Alp-Himalaya sistemi tizerinde bulunmasi

C) Kirikli yapiya sahip olmasi

D) Tabakalarin yerlesmemis olmasi

E) I. jeolojik zaman olusumlarinin bulunmasi
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50. Yukarida yillik akim durumu mevsimlere gore verilmis
olan akarsuyun asagida verilen Tiirkiye haritasi Gzerinde
tarali yerlerden hangisinde yer aldigi soylenebilir?

C) 1l

A B) Il D) IV E)V
51. Tiirkiye akarsulari incelendiginde genellikle;
1. Akis hizlarinin fazla oldugu
Il. Dik ve derin vadilerden aktigi
Ill. Denge profiline ulasmadiklari gortiiliir.
Yukanidaki 6zelliklerin ortaya cikmasindaki temel faktér
asagidakilerden hangisidir?
A) Daglarin dogu-bati yonde uzanmalari
B) Yikseltinin ve engebenin fazla olmasi
C) Akarsularin boylarinin uzun olmasi
D) Akarsularin acik havza 6zelligi tasimasi

E) Cok sayida fay hattinin bulunmasi

52. I. Sularin iginde eriyik halde bulunan kireg;
karbondioksitin ugmasi sonucu g¢okelirse ......... olusur.

II. Magmanin yerin derinliklerinde uzun bir zaman
katilasmasiyla ................. olusur.

karbonlasmasiyla ................ olusur.
Yukaridaki ciimlelerde bos birakilan yerlere sirasiyla
asagidakilerden hangisi yazilabilir?

I Il i

A) Traverten  Granit Maden kémdari
B) Kalker Mermer Petrol

C) Traverten  Bazalt Sist

D) Konglomera Mermer Elmas

E) Andezit Traverten Tebesir

53. Bir bolgedeki akarsuyun menderesler gizerek aktigi
gortlmustir. Buna gore;
I. Engebe azdir,
Il. Akarsularin rejimi diizenlidir.
Ill. Yatak egimi azdir.
IV. Hidroelektrik potansiyeli yiiksektir.
Yargilarindan hangilerine ulasilabilir?
A) Yalniz Il B) lll ve IV C)lvelll
D) Yalniz llI E)lvelV

waetebinerfiaca.com

54. Asagida gosterilen yer sekillerinden hangisine

lilkemizde rastlanmaz?
Kara

C)

Horst Deniz
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55. Asagidakilerden hangisinin dagilisi ile kirik (fay)
hatlarinin dagilisi arasinda paralellik gériilmez?
A) Depremler B) Volkanizma
C) lhica ve kaplcalar D) Jeotermal eneriji
E) Delta Ovalari

56. Tiirkiye'nin gen¢ olusumlu bir (ilke oldugu
goriilmektedir. Buna goére asagidakilerden hangisi
bu olusumun sonuclarindan biri degildir?

A) Deprem kusagi icinde bulunmasi

B) Akarsu asindirma sekillerinin fazla olmasi

C) Sicak su kaynaklarinin bol olmasi

D) Buzul etkisiyle olusan kiyilara rastlanmamasi

E) Akarsularin enerji potansiyelinin fazla olmasi

57. Yeryiizii i¢ ve dis kuvvetler tarafindan
sekillendirilmektedir. Asagidakilerden hangisinin
olusumu, ic kuvvetler ile ilgili degildir?

A) Yerkabugunun blok halinde yiikselmesi

B) Kirikli daglarin ve fay hatlarinin olusmasi

C) Jeosenklinallerde tortullarin kivrilmasi

D) Kayalarin kimyasal yolla ¢dziinmesi

E) Volkanizma sonucu kraterlerin olusmasi

58. Tiirkiye lll. zaman sonu IV. zaman basinda
epirojenezle toptan yiikselmeye ugramistir.
Asagidakilerden hangisi bu epirojenik hareketin
sonucunda olusmamistir?

A) Ortalama yikseltisi artmistir.

B) Kiyi seviyesinde degismeler olmustur.

C) Akarsularinin akis hizi artmistir.

D) Yiiksek duzliikler genis yer kaplamistir.

E) Kuzeyde ve giineyde kivrim daglari olusmustur.
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59. Yukaridaki haritada fay hatlari gosterilmistir.
Asagidaki sehirlerden hangisinde deprem riski azdir?
A) Sakarya B) Bolu C) izmir

D) Mersin E) Erzincan

60. Yukaridaki haritada diinya tizerindeki levha
sinirlarinin dagilisi gdsterilmistir. Levha sinirlarinda
deprem riskinin ylksek oldugu bilindigine gore

asagidaki tlkelerden hangisinde depremlere rastlanma

ihtimali daha dusuktir?
A) Endonezya B) Meksika C) izlanda
D) iran E) isvec

Seklinal (Ova)
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61. Yukarida bazi dag olusum sekilleri gosterilmistir.
Buna gore asagida verilen daglar ve olusum sekilleri
eslestirilmelerinden hangisi yanlistir?
A) Toroslar - Kivrimdag
B) Erciyes - Volkanik dag
C) Bozdaglar - Kirikdag
D) Kure Daglari - Kirikdag
E) Nemrut - Volkanik dag

0SS — YGS SORULARI

1. Komir, cok miktarda bitkisel maddenin, havasiz
bir ortamda ve basing altinda degismesi sonucunda
olusan bir kayagtir. Buna gére komiir, kayag
turlerinden hangisine 6rnektir?

A) i¢ puskirik B) Dis piiskiiriik

C) Kimyasal tortul D) Organik tortul

E) Fiziksel (mekanik) tortul

2. "Yer sekillerinin bicimi ic ve dis kuvvetlerin
etkisiyle suirekli olarak degisir." Asagidakilerin
hangisinde i¢ kuvvetlerin payi en biiyliktiir?

A) Magara olusumunda B) Kiyi sekillenmesinde

C) Dag olusumunda D) Kayalarin ufalanmasinda
E) Vadilerin olusumunda

3. Yukarida gosterilen yer sekillerinden hangilerinin
olusumunda yalniz i¢ kuvvetler etkilidir?

A) Yalnyz | B) Yaln»z V C)lvelll
D) lve IV E) I, 1l ve V

4. Rizgarin kurak bolgelerden tasidigi kumlari kurak
veya yari kurak bolgelerde biriktirmesi sonucu
olusurlar. Riizgar biriktirmesi sonucu olusan
kumullar, asagidakilerden hangisinde en ¢ok
goralir?

A) Karstik ovalarda B) Dag eteklerinde

C) Ruzgara acitk yamaglarda D) Derin vadilerde

E) Bitki 6rtls bulunmayan yerlerde

5. Bolu, Bursa, Kiitahya, Denizli yorelerinde kaplica
ve sifali sularin bulunmasi bu yérelerin hangi
bakimdan benzer olduguna kanit gosterilebilir?

A) Yagis dizeni B) Engebelilik
C) Yer yapisi D) Maden yataklari
E) Toprak tlri



6. Asagidakilerin hangisinde verilen dogal afetlerle,
Endonezya’da buyik yikimlara yol acan tsunami ayni
nedene bagh olarak olusmaktadir?

A) isvicre’de kis aylarinda ¢ig olaylarinin gériilmesi

B) Amerika Birlesik Devletleri’nin glineydogu kiyilarinin sik
sik kasirgalardan etkilenmesi

C) Afganistan’da yaz aylarinda siddetli kurakliklarin
yasanmasi

D) Hindistan’da sellerin biyik can ve mal kaybina neden
olmasi

E) Japonya’da her yil gesitli blyikliikte depremler olmasi

7. Yukaridaki Tirkiye haritasinda numaralanmis yerlerin
hangilerinde gorilen erozyonun baslica nedenleri, bitki
ortisinin seyrekligi ve yagislarin dizensizligidir?
A)lvell B)lvelll C)llveV D)IlllvelV E)IVveV

8. Bir akarsu, yatagini hem derine hem de kaynagina
dogru asindiriyorsa bu akarsuyla ilgili asagidaki
yargilardan hangisi kesinlikle yanlistir?

A) Kol sayisinda artis olmaktadir.

B) Tasidigi yik miktari artmistir.

C) Boyu uzamaktadir.

D) Denge profiline ulasmistir.

E) Yatagi genislemistir.

9. Yukaridaki haritada tarali olarak belirtilen yorelerin
hangisinde karstik sekillere daha ¢ok rastlanir?
A)l B) Il am D) IV E)V

10. Tarkiye’de Van Goli ¢evresinde, Konya Ovasi’nda
oldugu gibi sulari denize ulasamayan kapal havzalar
vardir. Bu tir havzalarin olusmasi asagidakilerden
hangisi ile ilgilidir?

A) Denizden uzak olma

B) Egim fazlalig

C) Yagis dizeni diizeni

D) Yer sekillerinin olusumu

E) Cografi konum
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11. Asagidaki sekil, bir vadi tabani icinde
menderesler ¢izen bir akarsuyu géstermektedir.
Sekildeki bilgilere dayanarak, bu akarsuyla ilgili
asagidaki yargilardan hangisine varilabilir?

A) Kuzeyden giineye dogru akmaktadir.

B) Kapali havza icinde bulunmaktadir.

C) Kaynagini daglk bir bolgeden almaktadir.

D) Hizli aktigi kesimlerde asindirma fazladir.

E) Zamanla yatak degistirmistir.

12. Asagida akim grafikleri verilen ve yalnizca
yagmur sulariyla beslenen bes akarsudan hangisinin
bulundugu boélgede, yaz kurakliginin daha etkili
oldugu soylenebilir?

A) m3/sn B) m3/sn
4000 4000
3000 A 3000
2000 2000
1000 4 f/ 1000
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D)
4000+
3000+
2000+
1000+

m3/sn m3/sn

E) m3/sn
4000
3000
2000
1000
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13. Asagida iki ayri bélgedeki kiy1 kesimlerinin
haritalari verilmistir.

Kara Deniz

Kara Deniz

Bu kiyilarda akarsu agizlarindaki olusumlarin farkh

olmasi bu iki bélgenin hangi bakimdan farkli

oldugunu kanitlar?

A) Yagis miktari B) Gelgit genligi  C) Akarsu rejimi
D) Jeolojik yap E) Deniz derinligi



14. Bir akarsuyun agzinda delta bulunmasi, bu akarsuyla
ilgili olarak asagidakilerden hangisinin gostergesi olamaz?
A) Su toplama havzasinda erozyonun oldugunun

B) Yatagl boyunca, ¢6ziinebilen kayaclarin oldugunu

C) Denize dokildugi yerde akintilarin zayif oldugunu

D) Denize dokildugi yerde deniz derinliginin az oldugunu

E) Tasima glicliniin fazla oldugunun

15. Bir akarsuyun yillik akim miktarinin havzasina diisen
yillik yagis miktarina boélinmesiyle akarsuyun akis katsayisi
bulunur. Akis katsayisinin 1 olmasi akarsuyun havzasina
disen yagis tutari kadar su tasidigini gosterir. Buna gore,
bir akarsuyun akis katsayisinin 1’den biiyiik olmasi
asagidakilerden hangisiyle agiklanabilir?

A) Yillik buharlagsma miktarinin fazla olmasiyla

B) Akarsu havzasinin ¢cok genis olmasiyla

C) Akarsuyun eriyen buzul sulariyla beslenmesiyle
D) Akarsuyun yatak egiminin fazla olmasiyla
E) Havzasinin kollari tarafindan derince yarilmasiyla

16. Tektonik depremler yerkabugundaki kirik hatlari
boyunca olusan yer hareketleri sonucunda meydana
gelir. Tiirkiye'nin jeolojik yapisi g6z oniine
alindiginda, asagidaki yerlerin hangisinde tektonik
deprem olasiligi en azdir?
A) Erzincan Ovasi B) Bliyik Menderes Havzasi
C) Bolu-Gerede Yoresi D) Konya Ovasi

E) Mus-Varto Yoresi

wurue tekinesfiaca.cam

Epirojenez | Orojenez

Volkanizma | Deprem

Lav platolarinin olusmasi

Tsunaminin meydana gelmesi

Himalaya Daglarinin olusmasi

iskandinavya'nin yiikselmesi

Derinlik kayaclarinin olusmasi

Kiyi taragalarinin olusmasi

Po Ovasi ve Venedik'in ¢cokmesi

Etna Vezliv, Fuji gibi daglarin olusmasi

Ege'de Horst Graben olusmasi

Akim (m¥sn) Akim (m¥sn)
200 200
150 /,-—\ 150
100 A \\ 100 [
) e i - 50
0 5 0

(m?®/sn) (mm)

160 3 160
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Yukaridaki sekilde iki farkli iklim bolgesine ait akarsu rejimi gosterilmistir. Buna gore;

1. Hangisi Amazon nehrinin akim grafigi olabilir? Neden?
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